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 „Nowoczesność, postęp, integracja – rozwój back-office w Starostwie Powiatowym w Gliwicach”

Przywołana w tytule nazwa dofinansowanego w ramach  Działania 2.2. RPO WSL 2007 – 2013 projektu, którego 5-letnia realizacja właśnie dobiega końca, trafnie oddaje istotę podejmowanych w ramach niego działań – integracja i rozwój systemów informacji oraz wdrożenie nowoczesnych narzędzi wspomagających zarządzanie to we współczesnym świecie wyznaczniki postępu w dziedzinie zwiększenia dostępności usług oferowanych przez urząd.
W ramach realizacji tego projektu – o łącznej wartości ok. 2,5 mln PLN - w Starostwie Powiatowym w Gliwicach wdrożone zostały System Informacji Przestrzennej, system rejestracji czasu pracy i systemu kontroli dostępu oraz system wspomagający pracę Rady Powiatu w zakresie posiedzeń i procedury głosowania, a także zwiększone zostały wydajność i bezpieczeństwo systemu informatycznego (zakup odpowiednio wydajnych serwerów, nowoczesnych komputerów dla pracowników obsługujących bazę danych oraz urządzeń służących do skanowania oraz wydruków map i  innych dokumentów).
Najbardziej dostrzegalną dla klientów Starostwa zmianą będzie utworzenie do końca br. w pełni cyfrowego Gliwickiego Węzła Infrastruktury Informacji Przestrzennej (GLIWIIP),  umożliwiającego korzystanie z ogólnodostępnego geoportalu, za pomocą którego każdy zainteresowany będzie mógł złożyć zamówienie na materiały z zasobu geodezyjnego i kartograficznego bez konieczności wizyty w urzędzie i posiadania kwalifikowanego podpisu elektronicznego (weryfikacja zamawiającego będzie odbywała się z wykorzystaniem platformy e-PUAP). Geoportal, z którego już dziś można korzystać klikając w ikonę  „EWID” na stronie www.starostwo.gliwice.pl, umożliwia m.in. w pełni zautomatyzowaną obsługę zgłoszeń prac wykonywanych przez firmy geodezyjne. Geodeta sam w systemie generuje zgłoszenie, a w odpowiedzi system automatycznie go rejestruje i udostępnia w formie cyfrowej wszystkie niezbędne dane do wykonania prac. Wszystkie zbiory danych będące ich efektem geodeta przekazuje do PODGiK również elektronicznie za pomocą powyższej aplikacji. Możliwe jest również pozyskiwanie danych on-line do dokonywania wycen nieruchomości przez rzeczoznawców majątkowych, a także obsługa komorników sądowych poprzez automatyczne wyszukiwanie informacji w bazie danych.  Mapa cyfrowa w pełnej treści dla całego powiatu i cyfryzacja źródłowych dokumentów spowoduje szybszą realizację zamówień na materiały z zasobu, umożliwi dokonywanie wielu niemożliwych dotychczas do wykonania analiz, porównań i zestawień niezbędnych do prowadzenia sprawozdawczości czy statystyki publicznej oraz pozwoli dodatkowo na lepsze zabezpieczenie danych i ograniczy uciążliwą konieczność gromadzenia dokumentacji w formie papierowej. 
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