Projekt pt.: „Lokalnie na rzecz Edukacji. Polsko – niemiecka wymiana doświadczeń w ramach nawiązywania specjalnych potrzeb edukacyjnych” realizowany przez Powiat Gliwicki w latach 2010-2012 w ramach programu Uczenie się przez całe życie Comenius Partnerskie Projekty Regio.

W dniach 6 – 9 listopada 2011r. delegacja w składzie: Waldemar Dombek, wicestarosta gliwicki, Irena Kuźniewicz, Dominika Jaroszyńska i Magdalena Fiszer – Rębisz ze Starostwa Powiatowego w Gliwicach (i jednocześnie z Zespołu Szkół Specjalnych Pyskowicach) oraz Sabina Krauz, Katarzyna Paciepnik i Bogusław Hadzik z Zespołu Szkół Specjalnych w ramach projektu pt. „Lokalnie na rzecz Edukacji. Polsko – niemiecka wymiana doświadczeń w ramach nawiązywania specjalnych potrzeb edukacyjnych” w ramach programu Comenius Partnerskie Projekty Regio odwiedziła partnerski powiat Calw w Niemczech.

Wizyta obfitowała w szereg spotkań, przede wszystkim w szkołach specjalnych zaprzyjaźnionego powiatu. Goście z Polski odwiedzili m.in. Szkołę Specjalną Karla – Georga Haldenwanga w Bad Teinach – Zavelstein. Placówka jest bardzo kolorowa, doskonale przystosowana do potrzeb upośledzonych uczniów. Oni sami również perfekcyjnie przygotowali się do wizyty, zagrali ciekawy koncert na bębnach, zaśpiewali i opowiedzieli o niedawnych wydarzeniach w ich szkole - próbnej akcji przeciwpożarowej. Uczniowie wraz z nauczycielami przedstawili prezentację i oprowadzili gości po swojej szkole, która okazała się bardzo radosna i przyjazna. Przedstawiciele powiatu gliwickiego zapoznali się także z systemem szkolnictwa specjalnego w Niemczech, szczególnie w Badenii – Wirtembergii, gdzie leży urocze, położone w Górach Szwarcwaldu, Calw. Odwiedzili także ogromne (uczy się tam 3 tys. młodzieży) Centrum Szkolnictwa Zawodowego w Calw, gdzie od września we współpracy ze szkołą specjalną im. Karla – Georga Haldenwanga powstała jedna sześcioosobowa klasa przysposabiająca do zawodu upośledzonych uczniów, którzy będą w stanie pracować w takich zawodach, jak m.in. sprzedawca, piekarz itd. 

- Bardzo ciekawym doświadczeniem były dla nas także odwiedziny w kolejnej szkole specjalnej im. Ludwika Haaba, gdzie przebywają i naukę pobierają uczniowie z zaburzeniami zachowania. Domowe warunki placówki, która mieści się w starej, pięknej willi, wyciszenie, spokój i indywidualne podejście do uczniów, którzy uczą się w kilkuosobowych klasach zrobiły na nas wrażenie. Zaangażowanie dyrekcji, nauczycieli i rodziców uczniów dają naprawdę dobre efekty ich pracy. Zauważam jednak, że metody i formy nauczania, podejście nauczycieli z naszych szkół powiatu gliwickiego do uczniów są bardzo zbliżone i nie mamy się czego wstydzić. Różnice istnieją jedynie w wysokości środków na finansowanie tych placówek. W Niemczech są one znacznie wyższe – mówi Waldemar Dombek, wicestarosta gliwicki.

Niezwykle oryginalne przyjęcie zgotowali Polakom nauczyciele z trzeciej szkoły specjalnej Seeäcker w Calw – Stammheim, którzy delegację z powiatu gliwickiego zaprosili na zajęcia interaktywne z uczniami z grupy terapeutycznej. Najpierw było opowiadanie o tym, co uczniowie robią na lekcjach, jak wygląda ich plan i proces nauczania, a następnie nauka poprzez zabawę. Goście z powiatu gliwickiego zaproszeni zostali do wspólnych zajęć – grali razem z uczniami w gry zręcznościowe, integracyjne i rozwijające, odgrywali scenki np. pt. „Wizyta uczniów w domu starców”, gdzie ktoś był wożony przez uczniów na wózku inwalidzkim na spacer, inny był karmiony itd. Uczniowie nauczyli się też kilku zwrotów w języku polskim, którymi szczególnie ujęli swoich gości. Lekcja pokazowa wypadła znakomicie! Na każdym kroku widać było zaangażowanie dyrekcji oraz nauczycieli i indywidualne podejście do każdego z dzieciaków. Ciekawa była także prezentacja na temat projektu prowadzonego przez szkołę we współpracy z fundacją ze Szwajcarii. Projekt polegał na organizacji tzw. „szkoły przetrwania” w Alpach, gdzie pojechali najbardziej zaradni niepełnosprawni i upośledzeni uczniowie. Musieli sami sobie gotować, przetrwać z niełatwych górskich warunkach oraz wykonać pracę – wybudować drogę dla rowerów górskich. Poradzili sobie z tymi zadaniami znakomicie!

Wrażenie na odwiedzających z Polski wywarła również przyszpitalna szkoła w Calw – Hirsau przy Centrum Psychiatrii Nordschwarzwald. W szkole tej uczy się ok. 30 dzieci i młodzieży od 6 do 18 roku życia, które przebywają w szpitalu ze względu na zaburzenia zachowania, choroby psychiczne, autyzm itd. Za naukę nie otrzymują typowych ocen, noty wystawiane są w sposób opisowy. Uczniowie uczą się w przyjaznych, nieco jednak sterylnych pomieszczeniach, nie realizując typowego programu nauczania. Jest to bardziej poszerzanie wiedzy łączonej z kilku dziedzin. W szkole przyszpitalnej najważniejsze jest bowiem leczenie uczniów, a nauka znajduje się na drugim planie, będąc formą terapii poprzez pracę i poszerzanie wiedzy.

Podczas napiętego programu wizyty znalazł się też czas na odwiedziny w Starostwie Powiatowym w Calw, gdzie przedstawiona została prezentacja na temat szkolnictwa w powiecie Calw. Wicestarosta Dombek spotkał się również ze starostą powiatu Calw – Helmutem Rieggerem. 

Urokliwe krajobrazowo Calw, gdzie urodził się pisarz-noblista Herman Hesse pozostawiło na delegacji z powiatu gliwickiego bardzo pozytywne wrażenie. 

MAGDALENA FISZER – RĘBISZ
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